

# 邵阳市市场监督管理局

邵市监函〔2025〕40号（A类）

## 对市政协十三届四次会议第0274号提案的答复

尊敬的晏丽君委员：

您提出的《关于联合整治违规向学生出租、出借或者寄存手机行为的建议》的提案已收悉，感谢您对我市市场监管工作和教育事业的关心和支持。经认真研究，现答复如下：

### 一、前期工作开展情况

近年来，我市高度重视校园周边环境治理，针对违规向学生出租、出借或寄存手机等问题，采取了一系列措施：

1. 加强部门联动，健全管理体系。由市场监管局牵头，联合市公安局、市教育局等多部门开展联合执法行动，对校园周边文具店、小卖部、小吃店等场所进行了多次集中排查整治。2025年在市区所有学校及周边张贴和下发告诫函3500份，禁止学校周边小卖部、文具店、小吃店等市场主体超范围经营，禁止网络产品和服务提供者向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。联合发布了《关于印发〈关于落实邵阳市中小学“五项管理”工作的实施方案〉的通知》和《邵阳市中小学幼儿园周边秩序集中整治工作方案》，细化手机管理制度，明确校园手机管理规范与流程，建立健全制度化管理，从制度层面筑牢管理防线，并坚持问

题导向、重点整治、系统施策，及早发现、及时化解，坚决消除校园周边安全风险，堵塞安全管理漏洞，确保实现“五个到位、两个不发生”的目标。

2. 开展专项整治，强化日常监管。对发现存在违规出租、出借或寄存手机行为的商家，依法依规采取责令整改、警告、罚款等处罚措施。为保障未成年人合法权益，一经发现上述违法行为，公安、教育、网信、市场监管、城管等有关部门按照各自职责依法进行查处。重点查处酒吧、网吧等营业场所违法接待未成年人，以及剧本杀、密室逃脱等娱乐场所可能存在宣扬恐怖暴力等问题。保障了未成年成人的合法权益，保护了未成年人的身心健康和人身安全。

根据邵阳市校园整治工作领导小组的工作要求，三区市场监管部门已将此项工作纳入校园专项整治。开展日常监管，常态化对学校周边商家开展明察暗访，持续净化校园内外环境。针对发现的问题，下达责令改正通知书，明确整改要求与期限，并及时开展“回头看”工作，确保整改措施落实到位。同时，充分利用大数据，开展全市公共安全视频资源共享工作，目前已完成全市公共安全视频资源共享工作方案编制，并已完成公安系统公共安全视频图像信息系统备案工作。

3. 加强宣传教育，提升安全意识。通过学校家长会、主题班会、校园广播等多种形式，向学生和家长宣传过度使用手机的危害以及违规租售、寄存手机行为的违法性，引导学生自觉抵制不

良诱惑，提高家长对相关情况的重视。借助学校公众号、网站、LED屏等宣传载体，广泛普及网络安全与法律知识，切实提升学生安全意识。深化家校协同治理，利用“家长学校”、“宝庆家长学堂”等多种方式，充分调动家庭、学校力量，有力推动家长共同参与学生手机管理工作，实现协同共管、共建共治。利用“全国中小学安全教育日”为契机，进校开展安全教育活动，并结合法制进校园活动向学生宣传带手机入校的危害，告知学生违规携带手机入校将严重影响学生的学习和生活，导致学生沉迷网络游戏，视力下降和学习退步，甚至可能涉及电诈等违法犯罪问题。

4. 公布举报电话，鼓励社会监督。市市场监督管理局、市教育局、市公安局等部门联合向学校及周围的小吃店、文具店、小卖部等场所张贴和下发了告诫函，并公布了举报电话（12345），充分调动社会各界参与监督，促使校园及周边违规向学生出租、出借或者寄存手机的现象消除，共同保护学生的身心健康和校园安全。

## 二、下一步工作计划

虽然前期工作取得了一定成效，但违规向学生出租、出借或寄存手机的现象仍时有发生，整治工作任重道远。下一步，我们将持续发力，从以下几个方面进一步加强治理：

1. 建立长效机制。制定出台关于加强校园周边环境治理的长效管理制度，明确各部门职责分工，完善联合执法、信息共享、日常巡查等工作机制，市场监管部门将其纳入“双随机、一公开”

进行监管，并将校园周边环境整治工作作为常抓不懈的工作，始终将校园安全放到重要位置紧抓不放。各部门将立足自身职责，强化幼儿园安全防控屏障，紧盯薄弱环节，联动排查化解风险隐患，并加强矛盾纠纷化解，抓实校园周边环境隐患排查整治，深化联防联控，做好整治违规向学生出租、出借或者寄存手机行为，切实提升护校安园能力，确保学生的安全健康成长。

进一步开展全市公共安全视频资源共享工作，为城市治安防控、应急处置等工作提供有力的数据支撑。

2. 加强日常监管。各职能部门将加大对校园周边经营场所的日常查处力度、提高巡察频次，建立巡查台账，对重点区域、重点对象进行重点监管。同时，畅通投诉举报渠道，鼓励群众积极举报违规行为，对举报线索及时核实处理，做到发现一起、查处一起、整改一片、带动全局。

3. 强化源头治理。加强对手机销售、租赁行业的监管，督促商家依法依规经营，不得向学生出租、出借手机。对超范围经营手机租赁业务的商家，依法予以取缔。此外，进一步加强对学校内部的管理，严格落实学生手机管理制度，即“手机有限带入校园，禁止带入课堂”的要求，从源头上减少甚至杜绝违规向学生出租、出借或者寄存手机的行为。

4. 加强宣传引导。持续开展形式多样的宣传教育活动，市教育局将“抵制违规手机租赁”纳入校园安全教育内容，形成常态化宣传机制。市市场监管局将深入社区、家庭，广泛宣传违

规向学生出租、出借或寄存手机行为的危害以及相关法律法规，同时，利用公共媒体平台开展公益广告宣传，营造全社会共同关心、支持和参与整治工作的良好氛围。

再次感谢您对我市市场监管工作和教育工作的关心与支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议，我们将不断改进工作，为广大学生创造更加健康、安全的学习和成长环境。



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人：市市场监管综合行政执法支队市场秩序大队大队长肖鸿

电话：13973913911